

# 江门教师何德能成为酒泉卫星发射中心“御箭牧星文化大使” 讲述“艺术与科技的情缘”

“当浩瀚戈壁中巍然矗立的发射塔架闯入眼帘，那一刻，我彻底被震撼。这趟旅程，更让我感受到艺术与科技是相辅相成的，共同勾勒出国人精神与物质世界探索的画卷……”昨日，广东江门幼儿师范高等专科学校（以下简称“江门幼专”）艺术教育院美术、书法教师何德能，在自己的画室和多位学生分享前不久的酒泉卫星发射中心之旅。

7月20-23日，何德能受邀前往酒泉卫星发射中心东风指控中心，参加“古今双飞天、圆梦在酒泉”飞天主题文化进军营活动。活动中，他和当地军人、科研人员等深入交流，以“敦煌艺术与航天科技的情缘”为主题带来了一场艺术讲座，并现场作画，赠给酒泉卫星发射中心。活动结束后，何德能受邀担任酒泉卫星发射中心东风指控中心“御箭牧星文化大使”。

文/图 江门日报记者 吕中言 实习生 付晨雨



何德能。受访者提供

## 成为全国6位受邀艺术家之一

作为著名画家李可染再传弟子，何德能拥有扎实的艺术功底与广阔的文化视野，在江门艺术教育领域耕耘34年。他还是北京李可染艺术基金会、李可染艺术名家工作室画家、黔东南苗岭画院院长，先后荣获全国

中国画小品优秀奖、中美协举办廉政文化美术作品展优秀奖、教育部全国教师美术优秀作品奖、笔墨中国优秀作品奖等。

去年，何德能通过业内人士介绍，成为文化企业敦煌正堂写经院的书画

名家。该机构常年与部队开展“文化进军营”合作活动，彼时已开始为酒泉卫星发射中心甄选艺术类专家。何德能毫不犹豫地投递了简历及作品。

今年5月下旬，何德能接到酒泉卫星发射中心“需再次提交详细简历

与作品”的通知。最终，经过筛选、专业审核、政审等流程，他从全国各地众多艺术家中脱颖而出，成为全国6位受邀参加“古今双飞天、圆梦在酒泉”飞天主题文化进军营活动的艺术家之一。

## 以“敦煌艺术与航天科技”为主题做讲座

7月20日，何德能抵达酒泉卫星发射中心。活动期间，他跟随专家们的脚步深入发射中心参观学习，近距离感受国家航天事业成果。

7月21日下午，何德能以“敦煌艺术与航天科技的情缘”为主题，面向发射基地的军人及科研人员开展艺术讲座。“在中华艺术的长河中，‘飞天’是最具浪漫色彩的意象之一。敦煌莫高窟的壁画上，那些挣

脱地心引力的精灵们，身着飘逸的长裙，肩披轻盈的彩带，在蓝天白云的背景下自在翱翔。虽然没有羽翼，却凭借灵动的线条与舒展的姿态，将人类对天空的向往凝固成永恒的艺术。而你们，正是将这千年梦想照进现实的造梦人。当‘神舟’飞船从戈壁滩拔地而起，那尾焰划破长空轨迹，恰似飞天飘带的延长线；航天员在空间站中漂浮行走

的姿态，与壁画中飞天轻盈的体态形成了跨越时空的呼应。”讲座中，何德能从多个角度讲述敦煌壁画中的飞天文化与现代航天事业之间的关系。

在互动环节，何德能惊喜地发现，台下不少军人及科研人员都是艺术爱好者。“有位工程师告诉我，他在业余时间喜欢素描，经常对着发射塔架写生；还有位战士说，训练之余总

爱临摹敦煌壁画。在与他们的交流中，我充分感受到艺术对他们日常工作所带来的正面作用，更加坚定了自己要进一步为艺术事业做贡献的决心。”何德能说。

互动环节结束后，何德能还进行了绘画创作。经过6个小时，一幅融合了敦煌韵味与航天元素的远景中国画跃然纸上。

## “学校艺术教育理念向外拓展的案例”

回到江门的何德能，在心中埋下了再赴酒泉的种子。“我计划每年去那里待上十天半个月，作为文化使者为大家服务。除此之外，我还计划围绕发射中心的人文景观、官兵风貌进行系列主题创作。”

何德能对艺术的热爱与追求，感

染了他的学生。“何老师一直是我们心中的榜样。他不仅自身专业能力强，还非常注重培养我们对艺术的热爱和独立思考能力。听完何老师讲述的酒泉之旅，我深刻认识到艺术的边界很广，同时也备受鼓舞。我以后要更加努力地学习专业知

识，希望将来能像何老师一样，站在更广阔的舞台上展示艺术的魅力。”江门幼专美术教育专业学生梁甜甜说。

“何德能老师此次酒泉之旅，是学校艺术教育理念向外拓展的代表性案例。这打破了艺术教育局限于

校园的传统模式，为学校艺术教育开辟了新路径，拓宽了师生的艺术视野，让他们了解不同领域对艺术的需求，进一步提升了艺术教育的实用性与社会性。”江门幼专相关负责人表示。

## 江门市第一实验学校与香港民办教育品牌 签署战略合作协议 为学生提供更广泛升学选择

江门日报讯（记者/吕中言）7月27日，江门市第一实验学校（以下简称“江门一实”）与香港民办教育品牌——遵理教育签署战略合作协议，并围绕教学资源优化以及如何支持学生在考试中取得更好成绩开展深入讨论，旨在共同推动江门一实香港中文文凭考试（以下简称“DSE”）课程高质量发展。

据了解，DSE作为香港本地的大学入学选拔考试，其成绩不仅被香港本地高校认可，还会受到全球近300所名校的青睐，其中包括剑桥大学、牛津大学、耶鲁大学、滑铁卢大学等名校。对于江门学子而言，这意味着他们可以通过DSE拥有更广泛的升学选择。

江门一实党支部书记戴旗表示：“此次合作不仅是两校资源的整合，更是教育理念的深度融合。江门一实作为江门地区持有DSE办学资质的学校，希望通过与遵理教育的合作，为江门学子提供更具国际视野的教育体验。”

遵理教育科技总经理赵礼真表示：“遵理教育将在课程整合、教师培训、系统教研、评价体系、升学途径等方面提供支持，让江门一实DSE班学子享有与香港地区学子同等的教学资源。在每年安排由名师指导的模拟考试，让学生们提前知道自身成绩与弱项，再进行有针对性的提高，从而让更多学子能够通过DSE考进世界名校。”

## 近200名深圳学子组团走进江门开展研学活动 感受侨乡文化的独特魅力



深圳学子走进中国侨都华侨华人博物馆。

江门日报讯（文/图 记者/张翠玲）7月27日，由江门文旅交通集团承接的“深圳市第三届中小学研学实践基地”在中国侨都华侨华人博物馆举行。近200名来自深圳多所学校的优秀学子走进江门，开展为期一天的研学活动，通过实地探访和沉浸式体验，深入了解五邑华侨的奋斗史与家国情怀，感受侨乡文化的独特魅力。

当天上午，学生们首先来到中国侨都华侨华人博物馆（以下简称“侨博馆”）。在讲解员的带领下，大家分成多个小组，参观了“远赴重洋”“拼搏海外”“家国情怀”等主题展厅。在“侨批”展区，学生们被泛黄的信纸和汇款单吸引，通过一封封家书，感受华侨“爱国爱乡”的赤子之心。“以前觉得华侨离我们的生活很遥远，通过这次参观，我才了解到华侨也是普通人，只是他们留下了一个又一个感人

的奋斗故事。”深圳实验学校中学部七（12）班学生石灏锐说。值得一提的是，当天研学团其中一组的参观由江华小学的双语小导师担任讲解员。“今天刚到博物馆，老师就分配我担任深圳同学的讲解，这样的讲解我已经经历过很多次了，每次为外地游客讲解华侨历史，我都感到特别自豪，因为这是我们江门人的故事。”江华小学五（1）班学生熊芷晴说。

随后，研学队伍“转战”开平赤坎古镇，在骑楼长廊与青砖黛瓦间邂逅百年商埠风华，观看了《红色婚礼》《直上云霄》等经典剧目，体会五邑华侨人浓浓的爱国情怀。

据悉，本次研学活动是深江两地教育合作的重要项目之一。此次研学线路设计紧扣华侨文化与非遗主题，旨在通过“行走的课堂”激发青少年对历史的兴趣。

# “门对门”安全闭环 缓解校门口拥堵

### 江海区定制公交日均服务学生近千人



每周五17时，12辆明黄色定制公交从江海区景贤实验学校准时出发，开启“一键通勤”模式，载着462名学生从“校门口”直达“家门口”。作为全市首个开通“江门公共汽车共享校车”项目试点线路的城区，江海区

教育局及辖区学校联合公交公司，通过前期调研、需求摸排、实地走访调查等举措，为学生提供“量身定制”的校园定制公交接送服务，实现“门对门”（家门—校门口）的安全闭环，有效缓解了校门口拥堵与家长接送难的问题。

目前，江海区已有5所学校开通20条定制公交线路，日均服务学生近千人。安全、便捷的定制公交在家长间反响热烈，暑假期间仍有许多家长通过不同渠道咨询了解，纷纷呼吁增开线路。接下来，江海区将根据学生居住分布、上学距离及实际出行需求，持续优化调整站点与线路，努力让这项惠民、顺民意的暖心服务覆盖更多有需要的学子。

文/图 罗双双



江门一中附属小学校园定制公交接送学生准时上下学。

## “一校一案”让家长“十分满意”

面对家长普遍反映的“接送难”及校园周边拥堵问题，江海区教育局联合江门公共汽车，积极探索破题之道。通过前期调研、线路规划、需求摸排等工作，针对不同学校的实际需求，采用“一校一案”原则，为学生提供“量身定制”的校园定制公交接送服务。

“有了共享校车，不仅方便了孩子上下学，更解决了我们无暇接送的难题。”2023年2月，江门首条“江门公共汽车共享校车”项目试点线路在江海区江门

一中附属小学率先开通。作为首批乘坐共享校车的学生之一，该校易博轩同学的妈妈对安全、便捷、贴心的公交服务给出了“十分满意”的评价。目前，江海区5所学校（4所小学，1所中学）开通定制公交业务，共有20条线路，服务学生1448人。

以江海区景贤实验学校为例，该校是寄宿制学校，服务需求集中在周一上午返校与周五下午离校。该校在2024年9月开办之时便开通了校园定制公

交专线服务，并根据学生需求，精准定制了周一上午10条、周五下午12条专线，跨越全区三个街道覆盖10多个小区，方便学生上下学，有效缓解校园周边交通压力。据了解，今年9月该校预计在原有线路上，新增投入4-5辆车，确保“一人一位”，满足更多学生的搭乘需求。

这种“量身定制”的服务源于对民意的积极响应。为切实解决好学生的上下学出行难题，江海区教育局召集江

门公共汽车、辖区学校召开专题工作会议，推动共享校车和定制公交服务见行见效。在开通专线前，通过向学生家长发放问卷，精准摸排并收集了566份乘车需求，为后续线路优化提供坚实依据。线路的设定主要由公交公司与家长共同商讨决定，充分考虑学生居住地的分散性和家长工作的不确定性。“点对点”“一站式”的直达模式让学生安全出行，让家长省心放心，也确保城市交通畅通。

## 精细化管理护航学生上学路

安全是校车服务的生命线，推出定制公交后，保障出行安全成为江海区教育系统最关注的一点。对此，江海区推进精细化管理和家校协同，为孩子上学路保驾护航。各校建立台账，实行乘车学生名单制管理。比如，江海区实验小学各班设有乘车学生名册，各班每周开展乘车安全宣教，增强学生乘车安全意识；江门一中附属小学与校车运营方联合出台《校车安全管理责任书》《突发

事件应急预案》，每天安排1名行政干部和2名值日老师在校车停靠区值守，协助工作人员指挥学生安全上下车。

值得一提的是，江门一中附属小学同时开通共享校车和定制公交两项业务。其中，共享校车项目配备的2辆校车是符合国际标准的专用校车，车上配有卫星定位设备、全程视频监控、主动防御安全系统，车内搭载防撞装置、红外探测测温仪、随车医药箱，还安装有包裹性更强的

分体式学生座椅和卷缩式安全带，每辆车配备一名专业驾驶员和一名随车照管员，以最高技术标准确保学生乘车安全和乘车舒适性。“学校每学期召开‘校车安全圆桌会’，学校、公司、家长三方共同复盘改进、优化方案，增强了服务的透明度和信任感，得到了家长们的认可。”江门一中附属小学副校长陈许新说。

安全、高效、便捷的定制公交极大地减轻了家长接送负担和时间成本，有效减

少了校园周边接送车辆的聚集，高峰时段学校门前道路通行效率得到显著提升，拥堵时长明显缩短，校门口的交通压力得到切实缓解。展望新学期，江海区教育局将继续坚持“遵从民意、尊重民生、回应百姓关切”，深化调研摸排工作，根据学生居住分布、上学距离及实际出行需求，持续优化调整站点与线路，动态评估线路需求，努力让这项解民忧、顺民意的暖心服务帮助到更多有需要的学子。



## 幼儿园门口办起“侨乡文化集市” “小掌柜”热情叫卖 家长们“慷慨解囊”



集市现场气氛热烈，“小掌柜”们热情叫卖。

“阿姨，快来尝尝我做的凉瓜蛋挞！”“叔叔买一个纱龙书签吧，是我自己画的！”7月24日，蓬江区第一幼儿园门口变身热闹的“侨乡文化集市”，“小掌柜”们用稚嫩的叫卖声和创意十足的作品，带来了一场别开生面的文化快闪活动。

集市开张当天，“小掌柜”们把“凉瓜直播间”搬到了现场。“这是我们用杜阮凉瓜做的蛋挞，甜中带苦，苦中有回甘，快来买呀！”稚嫩的童声马上吸引了家长们的注意。此外，还有凉瓜钵仔糕、凉瓜干层糕等供家长选购，前来光顾的家长络绎不绝。

“扇子6元可以卖给我吗？”“阿姨您看，这都是我们亲手画的纱龙，8元真的很便宜了！”……荷塘纱龙文创产品

的摊位也十分热闹，孩子们的热情叫卖和真诚的眼神，让家长们纷纷“慷慨解囊”。现场气氛热烈，欢声笑语不断，家长们将孩子们亲手制作的纱龙书签、帆布袋和冰箱贴买下。这些作品从设计到完成都是孩子们亲手参与，让非物质文化遗产“活”了起来。

集市开张当天，“小掌柜”们把所有产品均销售一空。今年以来，蓬江区第一幼儿园将荷塘纱龙和杜阮凉瓜融入园本课程，“侨乡文化集市”成为展示学生学习成果窗口，也让这份独特的侨都记忆烙印在孩子们的心中。

（文/图 张翠玲）



扫码看视频